

沿着正确道路推进全面深化改革

——新思想引领新时代改革开放述评

新华社记者 施雨岑 罗沙 徐壮

方向决定前途，道路决定命运。

“我们的改革是在中国特色社会

主义道路上不断前进的改革，既不走

封闭僵化的老路，也不走改旗易帜的

邪路。”

党的十八大以来，习近平总书记

创造性提出全面深化改革的正确道

路，牢牢把握改革开放的前进方向，

确保改革开放这艘航船始终沿着正

确航向破浪前行。

大道笃行：“我们的方向就是

中国特色社会主义道路”

黄海之滨，烟波浩渺，千帆竞发。

2024年5月，习近平总书记来到

山东考察调研，并就进一步全面深

改革听取意见建议。

“改革无论怎么改，坚持党的全

面领导、坚持马克思主义、坚持中国

特色社会主义道路、坚持人民民主专

政等根本的东西绝对不能动摇……”

企业和专家座谈会上，总书记坚定指

出。

这是40多年改革开放、10多年

全面深化改革伟大实践得出的宝贵

经验与启示。

2012年12月，刚刚当选为中共中

央总书记的习近平第一次赴地方考

察调研，直奔南海之滨的改革开放前

沿广东。

考察中，习近平总书记作出重

要论断：“我们当然要高举改革旗帜，但

我们的改革是在中国特色社会

主义道路上不断前进的改革，既不走封

闭僵化的老路，也不走改旗易帜的

邪路。”

行之力则知愈进，知之深则行愈

达。

习近平总书记对于全面深化改

革正确道路的重要论述，澄清了许

多认识误区、把准了前进方向，保障了

全面深化改革事业始终走得正、行得

稳。

这是清醒坚定的政治定力——

我国是一个大国，决不能在根本

性问题上出现颠覆性错误。

对此，习近平总书记有着清醒认

识：“改革是社会主义制度自我完善和发展，怎么改、改什么，有我们的政治原则和底线”。

复杂的国内国际环境，各种思想观念和利益诉求相互激荡……只有保持“乱云飞渡仍从容”的政治定力，才能在错综复杂的形势下把准改革脉搏，开好改革药方。

改革不是改向，变革不是变色。在涉及道路、理论、制度等根本性问题上，我们立场坚定、思路清晰，不讲模棱两可的话，不做遮遮掩掩的事，坚定不移在中国特色社会主义道路上将全面深化改革进行到底。

这是民族复兴的必由之路——

2013年11月，北京京西宾馆，具有划时代意义的党的十八届三中全会胜利召开。

会议审议通过了《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》，绘就全面深化改革的宏伟蓝图。

《决定》强调：“坚定走中国特色社会主义道路，始终确保改革正确方向”。

道路问题是关系党的事业兴衰成败第一位的问题。中国特色社会主义道路，既坚持以经济建设为中心，又全面推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设以及其他各方面建设；既坚持四项基本原则，又坚持改革开放；既不断解放和发展社会生产力，又逐步实现全体人民共同富裕、促进人的全面发展。

党的十八届三中全会后，中央全面深化改革领导小组改为中央全面深化改革委员会，向全党全社会释放了以更大力度、更实措施推进全面深化改革的强烈信号。

党的十八大以来，正是在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全面深化改革牢牢把握正确方向，蹄疾步稳、奋力前行。

改革开放，是我们党在新的时代条件下带领人民进行的新的伟大革命——

办好中国的事情，关键在党。

习近平总书记指出，坚持党的领导，全面从严治党，是改革开放取得成功的关键和根本。

中国共产党领导这一“中国特色社会主义最本质的特征”载入党章和宪法，党的领导制度明确为我国根本领导制度，党的领导融入意识形态工

作、国有企业治理等各类工作全过程、各方面……10多年来，党的领导制度体系日益完善，确保党始终总揽全局、协调各方。

紧盯“关键少数”，着力锻造忠诚干净担当的高素质干部队伍；修订党纪处分条例等党内法规，进一步扎紧制度的“篱笆”；深化监察体制改革，不断强化权力运行制约和监督体系……党的自我革命环环相扣，确保党的领导“如身使臂、如臂使指”。

改革关头，勇者胜。

10多年来，党中央召开72次中

央全面深化改革领导小组和中央全

面深化改革委员会会议，定方向、定

举措、抓落实；调整重组优化数十个

部门，党和国家组织结构和管理体制

实现系统性、整体性重构；2000多个

改革方案落地，党的十八届三中全会

提出的改革目标任务总体如期完成

……

没有哪个国家和政党，能有这样

的政治气魄和历史担当。也没有哪

个国家和政党，能在这这么短时间

内推动这么大范围、这么大规模、这么

大力度的改革。

全面深化改革的总目标，是完善

和发展中国特色社会主义制度，推进

国家治理体系和治理能力现代化

——

锚定目标、标定航道，才好扬帆启航。

10多年来，改什么、怎么改，都以

全面深化改革总目标为根本尺度，守

正创新、披荆斩棘。

维护社会公平正义，是“中国之治”的

应有之义。

一场员额制改革，让全国法官、

检察官“重新洗牌”“竞争上岗”。

以此为标志，司法责任制改革全面推

开，实现“让审理者裁判、由裁判者负

责”，更好保证司法公正。

司法改革动真碰硬，让公平正义

更加可触可感；医疗保障制度改革不

断推进，世界最大医疗保障网惠及全

民；深化金融体制改革，守住不发生

系统性风险底线……瞄准重点领域，

抓住关键环节，推动国家治理体系和

治理能力迈上新的高度。

制度稳则国家稳，制度强则国家

强。

健全人民当家作主制度体系，发

展全过程人民民主，巩固和发展生动

活泼、安定团结的政治局面；构建高

水平社会主义市场经济体制，处理好

政府和市场的关系，释放发展活力；

加快建设中国特色社会主义法治体

系，更好发挥法治对改革发展稳定的

引领、规范、保障作用……

全面深化改革沿着中国特色社

会主义道路前进，充分发挥中国特色

社会主义制度优越性，必将不断开创

“中国之治”新境界。

矢志不渝：“为中国式现代化

注入不竭动力源泉”

2024年6月，习近平总书记主持

召开中共中央政治局会议，研究进一

步全面深化改革、推进中国式现代化

问题。会议强调：“把进一步全面深

化改革的战略部署转化为推进中国

式现代化的强大动力。”

讲求方式方法——

改革开放是前无古人的崭新事

业，必须坚持正确的方法论，在不断

实践探索中推进。改革有破有立，得

其法则事半功倍，不得法则事倍功半

甚至产生负作用。

进入新时代，以习近平同志为核

心的党中央不断深化对改革规律的

认识，形成了改革开放以来最丰富、

最全面、最系统的改革方法论，保证了

改革在攻坚克难中不断迈上新台阶、取

得新胜利。

在企业和专家座谈会上，习近平

总书记强调“要坚持守正创新”“要更

加注重系统集成”“要重谋划，更要重

落实”，为在新征程上谱写改革开放新

篇章提供了科学方法、指明了实践路

径。

守正道，开新局。

中国式现代化征程壮阔，进一

步全面深化改革新篇将启。在以

习近平同志为核心的党中央坚强领

导下，亿万中华儿女正满怀信心，在

全面深化改革的正确道路上坚定前

行，向着强国建设、民族复兴的宏

伟目标不断迈进。

(新华社北京7月8日电)

增强改革系统性整体性协同性

——新时代全面深化改革的实践与启示述评

2013年11月，党的十八届三中全会通过《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》。16个部分、60项具体任务、336项重大举措，全部围绕一个总目标——完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化。

既符合改革进程本身的客观要求，也体现出对改革的认识更加深化。这份1978年以来历次三中全会篇幅最长的改革决定，被外媒称为“范围如此之广、内容如此具体及有抱负的改革计划”。

整体推进——坚持全国一盘棋，加强改革政策统筹、进度统筹、效果统筹，发挥改革整体效应

2024年6月11日，中央全面深化改革委员会第五次会议。

在习近平总书记主持下，会议研究通过一批重要改革文件，从完善中国特色现代企业制度，到健全全种粮农民收益保障机制和粮食主产区利益补偿机制，集中力量解决高质量发展急需、群众急难愁盼的突出问题。

党的十八大以来，由中央深改组至中央深改委，这样的会议已召开72次。从研究问题到制定方案、从谋划设计到协调推动，全国上下构建层层传导、环环相扣的改革责任体系。

不谋全局者，不足谋一域。

关系全局的改革，特别是涉及重大制度创新的改革，要统一行动，任何时候不能放松、不能滞后。

习近平总书记多次主持会议研究党和国家机构改革，提出“转变和优化职责是关键”“先立后破、不立不破”“不仅要把‘块’切好，还要把‘条’理顺”等具体要求。

党和国家机构改革的力度规模之大、涉及范围之广、触及利益之深，将对全面深化改革提供根本保证；将“坚持全面深化改革”确立为新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略之一……

优先解决主要矛盾和矛盾的主要方面，在整体推进中实现重点突破，以重点突破带动整体跃升，是我们谋划改革、推动发展的宝贵经验。

全面深化改革的重点是经济体

制改革，经济体制改革的核心问题是处理好政府和市场的关系。牵住“牛鼻子”，就能以重点带动全局。

“我们应该在完善社会主义市场经济体制上迈出新的步伐”；

“提出使市场在资源配置中起决

定性作用，是我们党对中国特色社会

主义建设规律认识的一个新突破”；

“努力形成市场作用和政府作用有机统一、相互补充、相互协调、相互促进的格局”；

……

深化要素市场化配置改革，实施全国统一的市场准入负面清单制度……瞄准的是束缚市场活力的条条框框，带来的是系统性重塑、整体性重构。

全面深化改革本身就是一项系统工程，既需要强化整体推进，又需要加强点面结合。

2021年2月，习近平总书记主持召开中央深改委第十八次会议。会议指出，改革系统集成有的需要从中央层面加大统的力度，集中力量整体推进，有的需要从地方基层率先突破，率先成势，根据实际情况来推动。

海南和宁夏开展“多规合一”试点、福建三明统筹推进“三医”联动改革、浙江杭州探索建立互联网法院……习近平总书记主持审议相关改革方案、听取工作汇报，确保改革顺利推进。

中央定方案，地方蹚路子。

大胆试、大胆闯、自主改的基层探索，聚合起改革整体推进的磅礴力量。

《协同发展——加强各项改革协</